Тема: Тематический информационный час «Древние и современная столицы Беларуси»

Цель: познакомить ребят с древними и современными городами Беларуси, создать буклет «История моей Родины».

Задачи: узнать историю возникновения древних городов Беларуси, познакомиться с жизнью великих людей нашей Родины, их вкладом в развитие страны, способствовать развитию интереса к истории Беларуси, воспитывать чувство патриотизма, дружбы, коллективизма.

Оборудование: ноутбук, телевизор, плакаты с эпиграфом, планом работы, советами Мудрого Гнома; 2 мини-стенда «Время, события, люди» и «Твой политический словарь», рекламный буклет «Моя Беларусь», географическая карта Республики Беларусь, видео-интервью с библиотекарем школы, диск «Путешествие по городам Беларуси», отрывки научно-исторических статей, стихи белорусских поэтов, слайды(на компьютере) с изображением исторических мест белорусских городов для работы в группах, листы «Викторина «История Беларуси»», клей, ножницы.

Ход занятия.

I.
Вступительная беседа педагога: 

—
Добрый день, ребята! Сегодняшний информационный час посвящён древним и современной столицам нашей Родины.

Хочу пожелать вам доброго, позитивного настроя и деловой рабочей атмосферы на занятии.

Как вы думаете, чем может быть интересна для нас эта тема? Зачем нам об этом знать? (ответы детей)

Есть такое высказывание «Кто владеет информацией, тот владеет миром» Натана Ротшильда, английского банкира и бизнесмена. Человек должен быть образованным (если он много знает). Только тогда он может принести пользу себе, семье, Родине.

Итак, сегодня на занятии мы отправимся в необычное путешествие в прошлое и настоящее нашей страны, мы побываем в городах, которые в разное время были главными для своей Родины, узнаем подробнее историю их возникновения, расскажем о жизни великих людей древних городов Беларуси, какой вклад они внесли в развитие своей страны.

—
Выполняя домашнее задание, вы готовили материал по группам, придерживаясь плана (на доске):

1.
Выбрать темы

2.
Изучить материал

3.
Отобрать информацию

4.
Оформить страницу

Мы отработали 1,2,3 пункт плана, 4 – доработаем на занятии.

—
Прежде, чем мы приступим к выступлениям, напомню вам о советах Мудрого Гнома (на доске): 

задай вопрос

обменяйся мнениями

дополни сообщение

сформулируй выводы

II.
Выступления детей по теме по группам: 

1)
– Первая остановка в Витебской области, в городе Полоцке. Покажите на карте!

Научно-исторические статьи, стихи, слайды о Полоцке. I группа

1-й ученик. Полоцк – древнейший из белорусских городов. Впервые он упоминается в 862 году. В летописях встречаются такие названия: Полтеск, Полотекс, Полотьск. В Полоцке расположен один из известных древнейших храмов – Софийский собор. София – в переводе означает «мудрость Божья».

Есть в городе ещё один важный храм. Это собор Спасо-Евфросиньевского монастыря. Он назван именем княжны Продиславы – Евфросиньи Полоцкой; внучки Всеслава Чародея.

Сiлай духоунай узвысiла Полацк высока,

Тым, хто iмкнууся да кнiгi, свяцiла, як зорка…

Мове адзiнай дзяржаве шчэ толькi злучацца –

Свет нас прымау як народ па адной палачанцы.
2-й ученик. С Полоцком связано возникновение первой на наших землях школы. Её основателем считается сын полоцкой княжны Рагнеды Изяслав. Он начал собирать и первую на Беларуси библиотеку. Это был первый князь, которого начали называть Книжником.

Просветители – гордость и главное сокровище белорусов. Среди них – первопечатник Франциск Скорина, который родился в Полоцке. Здесь ему поставлен памятник, открыт музей типографии.

Очень много для развития белорусской и русской письменности сделал Симеон Полоцкий.

У справах цудоуных вялiкага сына –

святло старажытнай адметнай краiны.

Ён першадрукар, ён прарок мудрых кнiжак –

Францiшак Скарына, Скарына Францiшак.

3-й ученик. Теперь Полоцк небольшой, но очень красивый город. Сюда приезжают люди на экскурсии, праздники письменности и духовной музыки.

Праздник «День белорусской письменности» проходил в Полоцке два раза. В 2003 году состоялось очень важное событие Дня белорусской письменности – открытие в городе памятника букве «ý».

Я люблю тваю чуйную знешнюю цiш,

Мой абсыпаны зоркамi горад.

Хто сказау, што ноччу маучыш?

Ты не спiш,

Ты са мною гаворыш.

Толькi услухацца лепш у марозны спакой,

Толькi вочы закрыць на хвiлiну –

I пачуеш дыханне далёкiх вякоу,

Старадаунiя песнi-былiны.
—
Кто из вас проявил личную заинтересованность и добыл дополнительную информацию о своём городе? (Дополнительные сообщения ребят)

Педагог: 

а) Влад рассказал, что уже дважды День белорусской письменности проходил в Полоцке. А кто из вас знает, в каком городе проходил этот ежегодный праздник в сентябре этого года? (Рогачев) Эстафету этого праздника на следующий год передадут опять г. Полоцку. (1155 лет, своего рода юбилей)
б) Ещё рекомендую вам посмотреть по этой теме телепередачу в субботу на телеканале ОНТ «Полоцкий волнолом»

2)
– Наше путешествие продолжается в Гродненской области. Мы останавливаемся в г. Новогрудок. Найдём его на карте!

Сообщения, стихи, слайды. II группа

1-й ученик. Новогрудок является более молодым городом, чем Полоцк. Датой его основания считается 1044 год. Летописные названия города: Новгород, Новогородок, Новгородок. Его основателем был сын полоцкой княгини Рагнеды и киевского князя Владимира Ярослав Мудрый: «Ходи Ярослав на Литву, а на весну заложи Новгород».

Через два столетия Новогрудок стал столицей сильного государства Великого Княжества Литовского.

2-й ученик. В Новогрудке расположена Замковая гора. Называется она так потому, что на ней когда-то стоял замок. Сегодня от замка остались только две башни. Эти башни являются символом города.

В городе есть здания, которые называют памятниками. Над городом возвышаются Борисоглебская и Николаевская церкви. Очень красив Фарный костёл. Рядом с Замковой горой и недалеко от этого костёла возвышается курган Адама Мицкевича.  Есть памятник поэту, дом-музей.

3-й ученик. Напоминает о Великом Княжестве Литовском озеро Литовка около Новогрудка. По дороге на Барановичи расположено чистое и очень красивое озеро Свитязь. О нём писал Адам Мицкевич и многие другие поэты и писатели.

Мiж дрэу бы у вяночку, адкрыецца воку

Там возера Свiцязь, як дзiва.

Як быццам хто шыбiну лёду звысоку

Сюды апусцiу беражлива.
3)
– На следующей остановке мы познакомимся с городом, который по праву называют колыбелью белорусского возрождения. Это город Вильнюс – современная столица Литвы. Покажем его на карте! Ранее имел название Вильно.

Сообщения детей, стихи, слайды. III группа

1-й ученик. Вильня была центром белорусско-литовского государства.

По многим улицам и улочкам города ходили те, кем гордится Беларусь. Среди них Янка Купала, Якуб Колас, Максим Богданович.

В Вильне создал типографию и издавал свои книги, в частности Библию, белорусский первопечатник и просветитель Франциск Скорина. Это была первая печатная белорусская книга. Скорина издавал Библию на старобелорусском языке, который был государственным языком Великого Княжества Литовского, на нем писались все законы.

Я гэты горад знаю з даунiх дзён,

Дзе дрэмлюць замку горные руiны,

Дзе узняу густое вецце ясень, клён

Над сном акамянелым Гедымiна…

…

I я чытаю пыльныя радки,

У якiх вiтае дух Скарыны,

I устаюць мiнулыя вякi

I слауныя краiны гадавiны.
Педагог: 

Несколько раньше, чем события в Вильно, в 1517 году в Праге Франциск Скорина издал переводы 23 книг Библии на белорусском варианте церковнославянского языка и «Псалтырь». А в Вильно – на старобелорусском языке «Малая падарожная кнiжыца» и «Апостол».

4)
– А сейчас мы поговорим о современной столице Республики Беларусь. Минск – главный экономический, культурный, политический центр нашей Родины. Покажем его на карте.

Сообщения детей, стихи, слайды. IV группа.

1-й ученик. Минск основан в 1067 году. В давние времена, когда Полоцк был известен далеко за пределами нашей Родины, это было небольшое местечко на окраине Полоцкой земли.

Существует несколько легенд о возникновении города. Одни ученые считают, что город возник на реке Менка, которая протекала недалеко от современного Минска. Поэтому его историческое имя Менск напоминает название «Менка». Другие утверждают, что местом возникновения является устье реки Немиги. Следов этих рек почти не сохранилось.

Теперь жизнь Минска связана со Свислочью, которая особенно широко разливается в районе Немиги и Троецкого предместья.

2-й ученик. Документы свидетельствуют, что первым князем здесь был Глеб Всеславович, сын легендарного Всеслава Чародея, а Минск долгое время был укрепленным пунктом на границе Полоцкого княжества. Постепенно он превратился в один из крупнейших городов Полоцкой земли.

В современном Минске находятся самые главные учреждения республики. Здесь работает президент.

Белорусы – трудолюбивый и талантливый народ. Далеко за пределами нашей страны известна продукция минских предприятий – тракторы «Беларус», телевизоры «Горизонт», холодильники «Атлант», конфеты фабрики «Коммунарка».

3-й ученик. Сегодня в Минске около 600 улиц и проспектов. Проспект Независимости это любимое место всех минчан. Он проходит почти через весь город и разделяет его на две части. На этом проспекте расположено любимое здание всех детей нашей страны – Государственный цирк. На Октябрьской площади находится Дворец Республики, где проходят важные мероприятия, концерты.

Самая большая площадь Минска – площадь Независимости. Здесь находится Дом правительства, крупные учебные учреждения страны, Белорусский государственный университет им. Максима Танка.

За победу в Великой Отечественной войне Минску присвоено звание город-герой. Мы храним память о тех, кто отдал свою жизнь за нашу свободу в годы войны. Память о них – в названии Партизанского проспекта, в памятнике танку возле Дома Офицеров, в монументе на площади Победы.

Во время войны город был почти полностью разрушен. Сейчас Минск – один из крупнейших и красивейших городов Европы.

Жители Беларуси любят свою столицу и гордятся её историческим прошлым и современными достижениями.

I у буднi дзень, i у радаснае свята

Сюды, да плошчы, шмат дарог вядзе.

Тым, што загiнулi у баях, салдатам

Народ вянкi да помнiка кладзе…

Гарыць агонь нязгасны ля гранiту

Як памяць сэрцау аб усiх сынах,

Якiя у жорсткiх i крывавых бiтвах

Кастрычнiка адваявалi сцяг:

Стаяць на варце каля абелiску

Ялiнкi, што сюды з лясоу прыйшлi…

Завецца плошчай Перамогi у Мiнску

Мясцiна дарагая на зямлi!
Дополнительная информация детей. (если есть)

Педагог:

Минск как научный и культурный центр имеет свою Академию наук, Национальную библиотеку (буклет «Моя Беларусь»), киностудию «Беларусьфильм».

5)
Работа с рубрикой «Время, события, люди»
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—
Кто знает, что обозначают эти термины?

а) «Лiстапад» (Международный конкурс телевизионных и документальных фильмов)

б) Украина (Минск это площадка для мирных международных переговоров. Что происходит на Украине?)

Педагог:

в) – С украинскими событиями связан термин «Нормандская четверка». Обратимся к рубрике «Твой политический словарь» (знакомство ребят с определением в словаре)
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«Нормандская четверка» - дипломатическая группа высокопоставленных представителей четырех стран (Германии, России, Украины и Франции) по урегулированию ситуации на востоке Украины и исполнению Минских соглашений.

III.
Заключительная часть (рефлексия)

1)
Педагог:
– Чтобы подвести итог сегодняшнему занятию, мы с вами решили сделать фотоотчёт каждой группы, оформив снимки-иллюстрации на свою страничку и объединив их в буклет «История моей Родины».

Самостоятельная работа учащихся в группах (с использованием музыкального сопровождения).

Затем ребята демонстрируют у доски свои работы, комментируя их и объединив в буклет. (Выполнение 4 пункта плана)
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2)
Викторина «История Беларуси»:

(Карточки с викториной получает каждая группа для самопроверки и выбирает 1 вопрос для оппонентов).
1. Кто был белорусским первопечатником?

2. Какой белорусский город был самым древним и упоминается в 862 году?

3. Кто основал Спасо-Ефросиньевский монастырь в Полоцке?

4. Где находится Замковая гора?

5. Где была издана первая печатная белорусская книга?

6. Когда впервые упоминается город Минск?

7. Какие варианты происхождения названия города Минска вы знаете?
8. Какие самые главные и интересные архитектурные строения вам запомнились в Минске?

3)
Педагог:
– Если у вас вызвала интерес сегодняшняя тема и вы хотите ещё что-нибудь узнать, можно посетить библиотеку. Гавриленко Егор поработал корреспондентом и взял интервью у Людмилы Владимировны, школьного библиотекаря. (Видео-интервью в записи)

4)
Педагог:
– На следующем информационном часе мы продолжим знакомство с крупными белорусскими городами. (Ребята по желанию выбирают областные центры Беларуси для работы в группах.) Также можно использовать при подготовке материал из газет, журналов, телепередач, обратиться в интернет, диск «Путешествие по городам Беларуси», созданный учителями нашей школы.

Воспользуемся советом Мудрого Гнома:

– Чем было интересно и полезно сегодняшнее путешествие? (Ответы ребят)

Педагог:

– Завершается наше путешествие. Я надеюсь, что все услышанное и увиденное на занятии вызвало у вас чувство гордости за прошлое нашей Родины и её сегодняшний день. Я благодарю вас за плодотворную работу.
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